



[βιομηχανία]

Βαριές απώλειες στη Βόρεια Ελλάδα

Τις βαριές επιπτώσεις της ύφεσης στη βορειοελλαδική βιομηχανία αποτυπώνει με χαρακτηριστικό τρόπο η επίσημη μελέτη του ΣΒΒΕ στους ισολογισμούς 300 μελών του, σύμφωνα με την οποία μία στις δύο μεταποιητικές επιχειρήσεις της περιοχής έκλεισε το 2011 με ζημιές, ενώ τα καθαρά αποτελέσματα προ φόρων του τομέα μέσα σε έναν μόλις χρόνο, πέρασαν από κέρδη σε ζημιές. Οπως προκύπτει από την επεξεργασία των στοιχείων, οι μικρές μεταποιητικές επιχειρήσεις, με κύκλο εργασιών μέχρι 10 εκατ. ευρώ, βιώνουν πιο έντονα τις συνέπειες της κρίσης. >10



[ΣΒΒΕ] Με ζημιές έκλεισε το 2011 η μία στις δύο βιομηχανίες - Το 33,5% των επιχειρήσεων είχε πτώση εσόδων έως 50%

Σε κατάσταση «σοκ» βρίσκεται η μεταποίηση στη Βόρεια Ελλάδα

Του Γιώργου Χατζηλίδη
ghatzil@naftemporiki.gr

Τις βαριές επιπτώσεις της ύφεσης στη βορειοελλαδική βιομηχανία αποτυπώνει με χαρακτηριστικό τρόπο η επίσημη μελέτη του ΣΒΒΕ στους ισολογισμούς 300 μελών του, σύμφωνα με την οποία μία στις δύο μεταποιητικές επιχειρήσεις της περιοχής έκλεισε το 2011 με ζημιές, ενώ τα καθαρά αποτελέσματα προ φόρων του κλάδου σημείωσαν, μέσα σε έναν μόλις χρόνο, μείωση-σοκ, κατά 106,6%, περνώντας δηλαδή από κέρδη σε ζημιές.

Αναλυτικότερα, όπως προκύπτει από την επεξεργασία των στοιχείων, οι μικρές μεταποιητικές επιχειρήσεις, με κύκλο εργασιών μέχρι 10 εκατ. ευρώ, βιώνουν πιο έντονα τις συνέπειες της κρίσης, καθώς περίπου το 55% εξ αυτών είναι πλέον ζημιόγones. Παράλληλα, οι επιχειρήσεις με τζίρο από 10 έως 100 εκατ. ευρώ δεν άντεξαν στις πιέσεις της υποκατανάλωσης και στο τέλος της περσινής χρονιάς «γύρισαν», κατά μέσο όρο, σε ζημιές, από την οριακή κερδοφορία του 2010. Φωτεινή εξαίρεση αποτελούν οι μεγαλύτερες βιομηχανίες, με κύκλο εργασιών μεταξύ 100-200 εκατ. ευρώ, οι οποίες διατηρούν το περιθώριο καθαρού κέρδους θετικό, όχι



μόνο κατά το 2011, αλλά καθ' όλη τη διάρκεια της τελευταίας πενταετίας.

Τα υπόλοιπα βασικά συμπεράσματα της μελέτης του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδας είναι τα ακόλουθα:

- Επτά στις δέκα επιχειρήσεις από τους κλάδους των δομικών υλικών, του ξύλου και του χαρτί είναι πλέον ζημιόγones, και πολλές από αυτές βρίσκονται ένα βήμα πριν από την αναστολή της λειτουργίας τους. Παράλληλα, μία στις τρεις επιχειρήσεις τροφίμων είναι πλέον ζημιόγona, κάτι που ο ΣΒΒΕ χαρακτηρίζει ως ιδιαίτερα ανησυ-

χητικό, καθώς, όπως αναφέρει, πρόκειται για έναν κλάδο που μεταποιεί είδη πρώτης ανάγκης και διαχρονικά αποτελούσε πυλώνα ανάπτυξης για τη Βόρεια Ελλάδα και τη μεταποίηση.

- Το 33,5% των επιχειρήσεων του δείγματος κατέγραψε πτώση κύκλου εργασιών από 10% έως 50%, ενώ το 18,5% από 3% έως και 10%. Ο συνολικός τζίρος των επιχειρήσεων του δείγματος (σε σταθερές τιμές 2009) σημείωσε πτώση 4,6%, φθάνοντας τα 4,284 δισ. ευρώ, έναντι 4,490 δισ. ευρώ το 2010.

- Οι Ζημιόγones μεταποιητικές επιχειρήσεις στο βορειοελλαδικό

τόξο, εντός μόλις ενός έτους, υπερτριπλασιάστηκαν, με το σχετικό ποσοστό να φθάνει στο 50%, από 16% που ήταν στο τέλος του 2010.

- Το οριακό περιθώριο καθαρού κέρδους του 2010, μόλις 0,046%, δεν έχει απλώς μηδενιστεί, αλλά πλέον έχει λάβει αρνητικό πρόσημο.

- Ως αποτέλεσμα της παραπάνω διαπίστωσης, τα καθαρά αποτελέσματα προ φόρων μειώθηκαν (πάντα σε σταθερές τιμές 2009) κατά 106,6% και πλέον το συνολικό αποτέλεσμα του ενοποιημένου ισολογισμού των επι-

χειρήσεων του δείγματος είναι αρνητικό. Δηλαδή, από 2 εκατ. κέρδη το 2010, έχουν πλέον ζημιές 115.000 ευρώ για το 2011.

- Στα λοιπά χρηματοοικονομικά στοιχεία, τη μεγαλύτερη πτώση σημείωσαν κατά σειρά τα λειτουργικά αποτελέσματα (-35,6%), τα ίδια κεφάλαια (-11,7%), τα μεικτά αποτελέσματα (-9,4%) και το πάγιο ενεργητικό (-6,7%). Από την επιδείνωση των στοιχείων των ισολογισμών δεν λείπει και η άνοδος των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων των επιχειρήσεων, που αυξήθηκαν κατά 3,2%.

Σχολιάζοντας τα δυσμενή αποτελέσματα της μελέτης, ο ΣΒΒΕ ζητεί κατεπειγόντως μέτρα ενίσχυσης της ρευστότητας για τη διατήρηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας και την ταυτόχρονη μείωση του κόστους λειτουργίας των επιχειρήσεων.

Μάλιστα, προτείνει ως μέτρο άμεσης αποτελεσματικότητας, σε ό,τι αφορά την τόνωση της ανταγωνιστικότητας του επιχειρείν, την επιδότηση των εργαδοτικών εισφορών των επιχειρήσεων σε ποσοστό 30%, μέσω ειδικού ταμείου το οποίο θα δημιουργηθεί για το σκοπό αυτόν.

Επισημαίνει μάλιστα ότι οι σχετικοί πόροι μπορούν να βρεθούν αμέσως από τα αδιάθετα κονδύλια του ΕΣΠΑ, ώστε να μην επιβαρυνθούν τα ασφαλιστικά ταμεία. [SID:6742548]